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Предговор

Две битки
Две битки

От Войната за независимост на Израел израелската армия води непрекъс-
нато две битки, които нямат край. Едната е битката по фронтовете срещу 
враговете на Израел, които никога не отстъпват, а другата е вътрешна битка 
– стремежът да се създадат и да се прилагат етични и хуманни принципи, 
каквито никоя друга армия не спазва.

Битката с враговете на Израел е била и ще бъде неравна. През 1948 г. 
– годината, в която е създадена еврейската държава, нейното население на-
броява 650 хиляди души, които трябва да се възправят срещу агресията на 
пет арабски нации, чийто брой възлиза на повече от 30 милиона. През 2015 
г., когато населението на Израел се е увеличило на 8 милиона, от които 80 % 
евреи и 20 % израелски араби, които не служат в армията, населението на 
околните държави е 140 милиона и разликата продължава да расте. От тази 
сметка трябва да извадим Египет и Йордания, които са подписали мирни 
договори с Израел, но пък към вражеския лагер се е присъединила друга 
страшна сила – 75-милионният Иран, чиито фанатизирани ислямистки во-
дачи са се заклели да изтрият Израел от географската карта било то с кон-
венционални, или с неконвенционални оръжия.

Затова Израелските отбранителни сили (ИОС) са принудени да създават 
военни техники, които да компенсират тревожната разлика в числеността 
на израелската и на арабските армии. Това се постига с въоръжаване на 
войските с най-модерните и усъвършенствани оръжия, много от които съз-
дадени и произвеждани в Израел; с разработване на военна стратегия, която 
предвижда съсредоточаване на основните усилия на един фронт и ограни-
чаване действията на други два фронта само за задържане на врага; с из-
граждане на могъщи военновъздушни сили и отлично разузнаване, както 
и със създаване на няколко отряда специални части, състоящи се от силно 
мотивирани доброволци, които се стремят към физическо и духовно усъ-
вършенстване, преминават през взискателна подготовка и най-вече търсят 
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вдъхновение в планирането на изобретателни, изненадващи врага, опера-
ции, които удрят в най-уязвимото място и в най-неочаквания момент и по 
този начин създават условия малък брой войници да осъществяват мисии, 
за които обичайно биха били необходими цели роти и батальони. По този 
начин бяха създадени Отряд 101, парашутистите; отрядът със специално 
предназначение „Сайерет маткал“, „Шайетет 13“ (Флотилия 13), „Сайерет 
Шалдаг“ (Отряд „Синьо рибарче“), Дувдеван, Шимшон, Маглан; спецот-
рядите към всяка бригада на Израелските отбранителни сили и др. Опитът 
и тактиките на тези елитни части по-късно са възприети от основните вой-
скови части на армията. „Не можахме да ви се противопоставим – признава 
един пленен египетски генерал след Шестдневната война. – Вие сте армия 
от командоси!“

***

Битката за етично поведение по време на война и в мир се основава на мо-
рален кодекс, създаден в нелегалната организация „Хагана“, която е дейст-
вала още преди появата на Държавата Израел. „Хагана“ изковава идеята за 
„чистото оръжие“, която означава воините да не цапат оръжията си, като 
нараняват цивилни, жени, деца или невъоръжени вражески войници. Не-
колцина войници от ИОС са били давани под съд за нарушаване на това 
правило. Известно съдебно постановление говори за „черен флаг“, който се 
развява над всяка военна заповед, пренебрегваща закона; войниците трябва 
да се противопоставят на такава заповед, а не да я изпълняват. ИОС налагат 
спазването на това правило и всички нарушения, включително и някои слу-
чаи от последния сблъсък с палестинците в Газа, стигат до съд.

ИОС се стремят да защитават цивилните, независимо дали са израелци, 
или принадлежат към враждебна страна. Друг принцип, родил се в огъня 
на Войната за независимост, изисква никога да не се изоставя на вражеска 
територия ранен или загубил се войник, а да се спаси на всяка цена. Спася-
ването на евреи и израелци, изпаднали в беда в чужбина, също се превръща 
в основополагащ принцип, независимо дали става дума за заложници на 
терористи – като случая в Ентебе (1976 г.), или за цяла общност в опасност 
като етиопските евреи през 1981 и 1991 г.

Друга отличителна черта на порядките в израелската армия е изразът 
„След мен!“. Офицерите, предвождащи бойни отряди, не само трябва да 
инструктират и обучават мъжете и жените под тяхно командване, те трябва 
винаги да влизат първи в бой с врага, да се хвърлят напред преди своите 
войници, давайки им личен пример за смелост и преданост. „След мен!“ 
става бойният вик на израелската армия и обяснява големия брой на офице-
рите сред жертвите, дадени от ИОС.
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Съвкупността от моралните ценности, силната мотивация, специалното 
обучение и необичайната стратегия на Израелските отбранителни сили съз-
дават войника, за когото няма невъзможна мисия.



НЯМА НЕВЪЗМОЖНА МИСИЯ
Няма невъзможна мисия



На 6 октомври 1973 г., на празника Йом Кипур 
(еврейския Ден на изкуплението), Сирия и Египет 

предприемат изненадваща атака срещу Израел, като 
едновременно нахлуват в Голанските възвишения на 
север и в Синайския полуостров на юг. След няколко 
болезнени загуби Израел разгромява враговете си, но 
заплаща висока цена. Три години след войната „Йом 
Кипур“ Израел все още ближе раните си, след като е 

загубил 2700 войници и голяма част от своята възпираща 
защитна мощ. Голда Меир подава оставка като министър-

председател и е заменена от Ицхак Рабин; Моше Даян 
напуска поста министър на отбраната и на негово място 

идва Шимон Перес. Рабин и Перес не изпитват нито 
доверие, нито симпатия един към друг, но трябва да 
работят заедно, за да се справят с безспирните атаки, 
организирани от терористични групи срещу Израел.



Глава  1

Ентебе, 1976 г.

На 27 юни 1976 г. германска двойка се качва на самолет на „Ер Франс“ 
в Атина. Мъжът и жената тихо заемат местата си в първа класа и всеки от 
тях напъхва обемистия си ръчен багаж под седалката пред себе си. Мъжът 
е слабичък, с кестенява коса и брада, които ограждат възкръгло лице със 
сини очи като мъниста и с мустаци, увиснали около острата му брадичка. 
Очевидно уморен, той се обляга назад и притваря очи. Жената до него, об-
лечена в летен костюм с панталони, е висока, руса, с хубавичко лице, леко 
загрозено от изпъкналата напред челюст.

Полет 139 на „Еърбъс“ А300 от Тел Авив за Париж с кратък престой в 
Атина превозва 246 пътници, от които 105 евреи и израелци, и 12 души еки-
паж. По време на престоя в Атина се качват още хора. Пътниците от Тел Авив 
поглеждат с безразличие двамата мургави мъже в тъмни костюми, които ус-
михната руса стюардеса завежда до местата им в икономична класа.

В 12,35 ч., петнайсет минути след като самолетът излита от Атина, два-
мата германци отварят чантите си. Мъжът изважда голяма весело оцветена 
кутия за бонбони и отваря тенекиения ѝ капак. Жената измъква бутилка 
шампанско и започва да я върти в ръцете си. Внезапно мъжът изважда ми-
ниатюрен автоматичен пистолет от кутията за бонбони и скача на крака. 
Стрелва се към пилотската кабина и насочва оръжието срещу пилотите. В 
същото време жената развинтва дъното на бутилката, в която са скрити пис-
толет и две гранати.

„Горе ръцете! – извиква тя към пътниците в първа класа. – Не мърдайте 
от местата си!“

Същите викове се разнасят и в икономичната класа, където двамата мур-
гави мъже също са скочили от местата си и размахвайки автоматични пис-
толети, с лекота подчиняват на волята си останалите пътници. Възбуденият 
глас на германеца похитител загърмява във високоговорителите. Той обявя-
ва на отчетлив английски, че е новият капитан на самолета, и се представя 
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като Базил Кубаиси, командир на „Специалния отряд на Ивицата Газа Че 
Гевара“, който бил част от Народния фронт за освобождение на Палестина.

Паника залива салоните с пътници. Отвсякъде се чуват викове от страх 
или от гняв, плач и стенания. Ужасените пасажери осъзнават, че са похите-
ни и са в ръцете на терористи. „Новият капитан“ и неговите хора заповядват 
на пътниците да хвърлят на пътеката между седалките всички оръжия, с 
които разполагат. Някои оставят на пътеката джобни ножчета. Веднага след 
това похитителите подлагат мъжете на щателно претърсване. В това време 
самолетът прави завой и поема на юг.

В Йерусалим, по време на заседание на кабинета, Шимон Перес неза-
белязано получава бележка. Петдесет и три годишният министър е бил в 
миналото всеотдаен помощник на Давид Бен Гурион; на Перес се приписва 
заслугата за установяване на съюз между Израел и Франция през 1956 г. 
и за осъществяване на една „невъзможна мисия“ – построяването на таен 
ядрен реактор недалеч от южния град Димона.
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